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MONITOREO Y VIGILANCIA EPIDEMIOLÓGICA DE LOS RIESGOS Y PROCESOS PELIGROSOS

Con el propósito de llevar un seguimiento de los procesos peligrosos derivados de los medios de trabajo, objetos de trabajo XXXXX  se plantea realizar los estudios ambientales que se especifican a continuación por lo menos una vez a al año salvo cambios en algunas de las condiciones actuales o procesos de trabajo y se requiera una frecuencia inferior:
OBJETIVO GENERAL
· Establecer la metodología para la vigilancia epidemiológica de los riesgos y procesos peligrosos
OBJETIVOS ESPECÍFICOS
1. Diagnosticar los procesos peligrosos con la participación de todas y todos las trabajadores
2. Analizar los resultados obtenidos en el diagnóstico para elaborar el programa de monitoreo y vigilancia epidemiológica de los riesgos y procesos peligrosos
3. Ejecutar el programa de monitoreo y vigilancia epidemiológica de los riesgos y procesos peligrosos previa aprobación del Comité de Seguridad y Salud Laboral

ALCANCE

Este procedimiento se aplica a todo el personal interno de la organización

DOCUMENTO DE REFERENCIA:
· Ley Orgánica de Prevención, Condiciones y Medio Ambiente de Trabajo.
· Norma Técnica para la Elaboración del Programa de Seguridad y Salud  en el Trabajo
· Norma COVENIN 1565, 2250, 2254, 2249
RESPONSABILIDADES:
     El Servicio de Seguridad y Salud en el Trabajo es el responsable de dar cumplimiento y seguimiento al presente Procedimiento. Los principales colaboradores para cumplir con lo descrito en el presente procedimiento son: 
· Personal que integran e Departamento de Seguridad y Salud Laboral
· Delegados de Prevención

· Comité de Seguridad y Salud Laboral

· Los Jefes y/o Supervisores de área.
· Dirección de Operaciones.
PROCEDIMIENTO PARA LOS ESTUDIOS AMBIENTALES

	Tipo de Estudio
	Áreas

	Estudios de Ruido Ocupacional.
	Planta

	Estudios de Iluminación.
	Planta, Almacén, Control de Calidad

	Estudio de Concentraciones ambientales (Gases, vapores, humos, Polvos).
	Planta, Control de Calidad

	Estudio de Estrés Térmico.
	Planta y Almacén

	Evaluaciones de Puestos de Trabajo
	Todas las áreas


La frecuencia para la ejecución de los estudios ambientales será una vez al año, en caso de que se requiera la introducción de nuevas tecnologías que contemple cambios importantes en los procesos productivos de la organización, nuevas maquinarias, equipos, sustancias químicas, herramientas, y materia prima la frecuencia de los estudios ambientales se debe realizar inmediatamente, esto garantizará las condiciones idóneas en el medio ambiente de trabajo.
Una vez realizados estos estudios, el Comité de Seguridad y Salud Laboral, el Dpto. de Seguridad y Salud Laboral y el Médico Ocupacional realizarán comparaciones históricas de los valores a fin de tomar las medidas preventivas que pueden ir desde la eliminación o reducción de los procesos peligrosos  desde su fuente hasta la protección del trabajador como última alternativa.
 Adicionalmente en base a los resultados, se revisarán los tipos de análisis y estudios médicos que se le practicarán a los trabajadores PRE- empleo, post empleo, PRE- vacacional, post vacacional y periódicos necesarios
Estos estudios ambientales se realizarán mediante proveedores externos previa revisión y verificación de los permisos y calibración de los equipos que utilizan. 
El Dpto. de Seguridad y Salud Laboral será responsable por mantener el archivo histórico de estos estudios garantizando en el tiempo su conservación para verificación de los Inspectores del Instituto Nacional de Prevención, Seguridad y salud Laboral (INPSASEL) en caso de una fiscalización. 
El Comité de Seguridad y Salud Laboral, debe participar en la elaboración, aprobación, puesta en marcha y evaluación de los mecanismos aplicados en el monitoreo y vigilancia epidemiológica de los procesos peligrosos de la Entidad de Trabajo  o centro de trabajo. 

· Para tal fin se pondrán en práctica las medidas preventivas emanadas de las evaluaciones y otras fuentes, tomando en cuenta los aspectos tipificados en las Normas COVENIN, El Reglamento de las Condiciones de Higiene y Seguridad en el Trabajo, Ley Orgánica de Prevención, Condiciones y Medio Ambiente de Trabajo.
CRITERIOS TÉCNICOS PARA MEDICIONES AMBIENTALES
· Para ejecutar mediciones de ruido ocupacional es importante resaltar que la Norma COVENIN 1565 establece como parámetro de los límites permisibles para una jornada laboral de 8 horas, los equipos que se utilizan para determinar los valores de ruido son:
1. Sonómetro: Mide el ruido de manera general

2. Dosímetro: Determina de forma cuantificada la dosis percibida por el Trabajador

· Estudio de iluminación: La iluminación es determinante en un medio ambiente de trabajo, por esta razón el Servicio de Seguridad y Salud en el Trabajo debe garantizar el cumplimiento de los niveles técnicos de referencia establecidos en la Norma COVENIN 2249.
· Los estudios de estrés térmico se deben realizar en las épocas más calurosas del año, y tomar en consideración las horas desde las 11:30 am hasta las 3:00 pm. 
· Para la evaluación de ruido se debe considerar el funcionamiento total de la planta, es decir, todos los equipos, herramientas y materiales que formen parte del proceso productivo deberán estar en funcionamiento de forma simultánea cuando se esté efectuando las mediciones.
· Los estudios de polvo respirable se realizarán en épocas no lluviosas, debido a que las partículas no podrán ser detectadas ya que las mismas son desplazadas hacia el suelo debido a la humedad generada a causa de la lluvia. Entiéndase por polvo respirable o inhalable  como fracción de polvo que puede penetrar hasta los alvéolos pulmonares. 
· Los equipos deberán estar certificados y debidamente calibrados para mayor credibilidad de los resultados. 

· La empresa que realiza los estudios deberá presentar los resultados obtenidos mediante la ejecución de un taller de formación e información.

EVALUACIÓN DE PUESTOS DE TRABAJO
La organización a través del Servicio de Seguridad y salud en el Trabajo ejecutará evaluaciones ergonómicas de puestos de trabajos cuando se inicie una nueva actividad en cualquiera de las partes que conforman el proceso productivo, así como también a los trabajadores y trabajadoras que requieran ser reubicados en los puestos de trabajo de acuerdo a las limitaciones que estos presenten según informe médico tratante.

Las evaluaciones ergonómicas beben ser ejecutadas por personal calificado con amplios conocimientos en métodos de evaluación ergonómicos.



























































